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3) Bestimmen Sie die Winkelrichtgröße D des Federschwingers und das Massenträgheits-
moment J der Anordnung ohne Zylinderstücke.

Ermitteln Sie die Periodendauem To und To' durch dreimalige Messung der Zeit für 10
S h ' , d d bild S' di M' . 1c wmgungspeno en un J en Je Je itte werte I

Messung I°To I°To ' t; T'0

1 l.S\~l(. S '1.8~ s 1;S:4 s -(:J ~.s

2 1.51 4ll s 1-( '11> (L.S-4~ l,1Lt .s

3 1$",1 ~ 10,L.;s. <2, S ~s l,oSs
Mittelwerte 2/ S(, s '1,065

Berechnen Sie die Winkelrichtgröße D und das Massenträgheitsmoment J des Federschwin-
gers ohne Zusatzmasse. Die verwendeten Formeln sollen nur noch direkt gemessene Größen
enthalten.
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4) Vergleichen Sie, welchen Anteil der Steinersehen Term Ja und das Massenträgheitsmo-

ment bei Rotation um die Schwerpunktachse J s am gesamten Massenträgheitsmoment J'
der beiden Zusatzzylinder haben!
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